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1.2 Potenzen mit negativen Exponenten

— Berechnen und Vergleichen von Potenzwerten; hier nun auch mit negativen (ganzzahligen) Exponenten

© Schreibe zuerst als Bruch mit einer Potenz im Nenner und gib dann den Potenzwert an.

4 )
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2.7 Stufen-, Wechsel- und Ergianzungswinkel (F-, Z- und E-Winkel)

— Bestimmung der MafSe aller moglichen Winkel an parallelen und sich kreuzenden Geraden

© Bestimme die MaBe der griin markierten Winkel.
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O Berechne die MaB3e der benannten Winkel.

< Tipp: Beginne mit y,! Dann B4, oy, ...

y2 = B1+45°

Tda. M =g =TI2,

20, b5 = b =

© o’ = 32, o = 30,' B

®o=23'hk

i Ms=li= 38, 2T = 2% = T,

o0 =3'k

=E=28

CEREES b3 A

oot e

M7 (I) Lernbereich 2: Parallelverschiebung

Seite 30



4.1 Lagebeziehungen im Raum

- Identifizieren paralleler, sich schneidender und windschiefer Geraden;

© Betrachte den rechts abgebildeten Kérper: Es handelt
sich um ein gerades Prisma mit einem Drachen-

viereck als Grundflache.

a) Welche Geraden verlaufen parallel zur
Grundflache ABCD?

b) Welche Flachen sind parallel zueinander?

Grundflache
(verkleinerte Darstellung)

c) Gib mindestens vier verschiedene Bezeichnungen fir die
Ebene an, auf der das Viereck ABCD liegt (z. B. Ebene ABD).

d) Kreuze an, welche Geraden zueinander windschief sind.

O AB und BC O BCund FG
O EH und FG O EN und MG
O FH und DG O AC und BG

e) Markiere im Bild oben alle rechten Winkel,
die im Viereck ABFE auftreten. Wo ,verste-
cken sich” im Viereck EFGH die rechten

Winkel? Zeichne auch diese ein. Kondensstreifen von Flugzeugen kann man
sich als windschiefe Geraden vorstellen

f) Welches MaB hat der Winkel AEG? <AEG = @, e,
.r Voo
weiht du noch, wie man Winkel mit drei C,mﬁbuohsta ben bezelchnet? \__
n der Mitte steht der Scheitelpunit und an erster Stelle der : ,f
. !
Punkt auf dem Schenkel, der gegen den Uhrzelgersinm zum e \r'.: Sttt
S. 341 :
zwelten dreht. (rechts: C ,wandert* W B zu A = JACRA) ' punky
<CBA
oo}

g) Miss mit deinem Geodreieck den Winkel GMA.
§ Den Winkel GMA kann man tatsdchlich direkt im Schrégbild abmessen, das gilt aber nicht fiir alle
Winkel im Schrdgbild (— siehe Kapitel 4.3)!

h) Welches MaB hat der Winkel CBA?
¢ Das MaB des Winkels CBA kannst du nicht dem Schrégbild entnehmen! Diesen Winkel musst du im
kleinen Drachenviereck (= Grundfldche in maBstabsgetreuer Verkleinerung) abmessen.
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©® Die Pyramide ABCDS besitzt eine quadratische Grundflache mit |AB| = |BC| = 4 cm. Die

Hohe MS betragt ebenfalls 4 cm. Zeichne auch hier wieder zuerst das Hilfsdreieck BSD in

wahrer GroBe und bestimme dann durch Abmessen ...

a) das MalB des Winkels «SBD:

b) die Lange der Strecke DS:

O Bestimme die MaBe der Winkel «SPW und «QPS in wahrer Grole.

Es gilt: [PR| =5cm, |QS| =4 cm, |PT| =3,5cm
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8.2 Stichproben

- Ermitteln der Grundgesamtheit aufgrund von Stichproben; Sachverhalte beurteilen; Férderung der Lesekompetenz

Woher
wollen die denn
das wissen?
lch hab’s auch
gesehen und mich
hat keiner
gefragt!

Freitag
haben
q,8 Millionen
»Let’'s Dance”
geschaut!

Da man tatsachlich nicht alle Personen regelmaBig nach ihren Fernsehkonsum befragen
kann, untersucht man das Fernsehverhalten der Zuschauer anhand einer reprasentativen
Stichprobe. Dazu werden stellvertretend fiir alle Fernsehzuschauer (das sind in Deutsch-
land rund 73 Millionen) bei 10500 Personen (quer Uber ganz Deutschland verteilt) mit

Hilfe einer kleinen Box Daten Uber deren Fernsehverhalten gesammelt.”

a) Berechne die Einschaltquote von ,Let’s Dance” in Prozent. Runde auf eine Nachkom-
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b) Wie viele Personen aus der Stichprobengruppe haben ,Let’'s Dance” dann tatsachlich
gesehen? Verwende zum Weiterrechnen den gerundeten Prozentsatz aus Teilauf-
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¢) Nun ist es zwar schon eine Weile her, aber: Die WM 2014 (Deutschland wurde Welt-
meister!) hatte wieder einmal gezeigt: Nichts bringt hdhere Einschaltquoten als FuB-
balllanderspiele mit deutscher Beteiligung. Von den 10500 Stichprobenzuschauern
sahen 6720 das Spiel Deutschland gegen Brasilien. @
— Welche Einschaltquote wurde erzielt?
— Von wie vielen (TV-) sZuschauern insgesamt kann ausgegangen werden?
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*) Die Gesellschaft fiir Konsumforschung (GfK) wahlt eine bestimmte Anzahl von Haushalten (in Deutschland sind es etwa 5 200) aus, die repra-
sentativ fur die Bevolkerung der BRD sind. Das heift: 51 % sind Frauen, 49 % Manner, 10 % haben einen Hochschulabschluss, 50 % sind katholisch
USW.

Diese Haushalte bekommen eine so genannte ,Quotenbox” neben den Fernseher gestellt, die genau registriert, welches Familienmitglied (jedes
hat seine eigene Taste) wann welche Sendung schaut oder aufnimmt. Diese Daten werden gespeichert und nachts tiber den Telefonanschluss
an die GfK tbermittelt. Aufgrund dieser Daten werden dann die Einschaltquoten auf alle Fernsehzuschauer hochgerechnet.
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